

સલામી સવારની..



સુપ્રભાતમ્
સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

હાર્ષકું

સૂટલી-ગણતરીઓ નો રોજનો માર છે,
શિક્ષણ કરતાં ય વહીવટનો ભાર છે,
આધાર બનવું પડે, ભીડ ભેગી કરવા -
આ શિક્ષકો પર તો ચારેબાજુથી ઠાર છે...

*લ્યો! પારિસ્ત્રાન
હવે કરે છે મ્યાઈ
ઓબામા પણ!
(હવે સાંખ ઉધડી)*

*ખોટી ધાંધલ!
મરતાના દિલવાલે
'અસહિષ્ણુતા...'*

સુવિચાર

- અતિ સુખ હોય તો નિશાની નાશની સમજો, વધુ ચમકતા સિતાર તરત ખરતા હોય છે - **બેન્જામીન ફ્રાન્કલીન**
- વો દોસ્ત મેરી નજર મેં બહુત 'માઈને' રખતે હેં, જો વક્ત આને પર મેરે સામને 'આઈને' રખતે હેં - **સંજય ખોષી**
- તમે જેટલું બની શકો એટલા ચતુર બનો, પણ યાદ રાખો કે વિવેકી હોવું એ ચતુર હોવા કરતાં હંમેશા સારું છે - **એસ. ભટ્ટાચાર્ય**
- શ્રદ્ધા માટે જગ્યા થાય એ હેતુથી જ મેં મારામાંથી જ્ઞાનને દૂર કરી દીધું - **સંત ઓગસ્ટીન**
- જીવન પરદેશી ભાષા છે અને દરેક માણસ એનો ખોટો ઉચ્ચાર કરે છે - **રશિયન કહેવત**
- સંત એવા હોવા જોઈએ કે એમને જોઈને ઈશ્વર યાદ આવે - **મુંબઈ સમાચાર**
- આજનું ઔષધ : જંબુના વૃક્ષની છાલને ઉકાળીને કોગળા કરવાથી દાંતનાં પોચાને મોટો મટે છે અને દાંત મજબૂત થાય છે. (સંકલન : દીપક વી. આસરા)

બોધકથા

કોઈ પણ કામ શરુ કરતાં પહેલાં તેના પર પુરેપુરો વિચાર કરવો જોઈએ. કામનું આયોજન, મુશ્કેલી-તેના પરિણામો વગેરેનું 'આયોજનબદ્ધ' બ્લૂ પ્રિન્ટ તૈયાર કરવી જોઈએ. સંપૂર્ણ આયોજન માટે 'વિચાર' એક મહત્ત્વનું પગલું છે... (વિચાર્યા વગર લાખો ખાતાં ખોલાવી નાખવાનો શું અર્થ?) અમેરિકાના ઓગણીસમાં પ્રમુખનું નામ 'મિ. રેધરફોર્ડ'. જ્યારે હાલમાં ભણતા હતા ત્યારે કોલેજમાં તેનો એક મિત્ર હતો. તેનો સ્વભાવ દરેક કામમાં આંધળુકિયાં સાહસ કરી - કામ જલદી ઉતાવળે 'પતાવી' નાખવાનો હતો. એકવાર વહેલી સવારે કોઈ પ્રયોગ કરવા લેબોરેટરીમાં ગયો અને પ્રયોગ કરતાં નાનો વિસ્ફોટ થયો અને યહરા પર દાઝી ગયો. દવાખાનામાં તેની મુલાકાતે રેધરફોર્ડ ગયા. પૂછ્યું તું લેબોરેટરીમાં ક્યારે ગયો હતો? મિત્ર કહે - વહેલી સવારે. રેધરફોર્ડ કહે - તો તું વિચારે છે ક્યારે?!

બળાત્કાર જેવા ગુનામાં 'વચમર્યાદા' કેવી!

નિર્ભયા નામે દુનિયાભરમાં જાણીતી થયેલી હિંમતભાજ ઇંગ્લેન્ડની માતાએ એની ત્રીજી વરસીના દિવસે જે નિખાલસ રજૂઆત કરી છે તે દાદ આપવા લાયક છે. એણે દીકરીને કોઈ બનાવટી નામે ઓળખવાની જરુર નથી એમ જણાવી એનું અસલી નામ જાહેર કર્યું છે. જ્યોતિસિંહ પાંડે ઈચ્છાઓ અનુકૂળ થઈ ગઈ હોત તો એને મરવું ન પડ્યું હોત! આસારમ બાપુએ વળી જુદી જ વાત કરી હતી. એમણે પીડિતા દ્વારા બળાત્કારીઓને 'ભાઈ' બનાવવાની વાત કરી હતી. પુરુષપ્રધાન સમાજ સ્ત્રીને એક યા બીજા સ્વરુપે ગુલામડી રાખવનું જ પસંદ કરતો હોય છે ત્યારે જ્યોતિની વીરાંગના માતાએ જરુર નથી. શરમ તો આબરૂ લૂંટનારને લાગવી જોઈએ. ગુનો તો આબરૂ લૂંટનારા કરે છે, પછી વગર વાંકે એમની વાસનાનો ભોગ બનનાર સ્ત્રીએ છુપાઈ-સંતાઈને કે શરમાઈને રહેવાની શી જરુર? આ કેસમાં પુણવયના આરોપીઓને ફાંસીની સજા સંભળવાઈ હતી જ્યારે એ કાંડના મુખ્ય સૂત્રધાર જેવા સગીર વયના આરોપીને જુવેનાઈલ કોર્ટમાં રજૂ કરાયો હતો. ૧૮ વર્ષથી ઓછી વયના કિશોર ગુનેગારને 'સુધરવા' ની તક આપતા કાયદાનું રક્ષણ નિર્ભયા સામૂહિક દુષ્કર્મમાં સંડોવાયેલા ખતરનાક આરોપીને પણ મળી રહ્યું છે. ત્રણ વર્ષ સુધારણા ગૃહમાં વિતાવ્યા પછી હવે એ છૂટો ફરશે. દિલ્હી હાઈકોર્ટે એની વિરુદ્ધ માગવામાં આવેલી દાદને નકારી કાઢી છે અને એવો ગંભીર ગુનો આચરનારને જુવેનાઈલ કાયદાનો લાભ મળી રહ્યો છે.

હકીકતમાં જ્યોતિસિંહને બસમાં હાથ ખેંચીને એણે જ ચડાવી હતી, એ પહેલાં બીજા એક ઇંગ્લેન્ડની બસમાં ખેંચવા પ્રયાસ કર્યો હતો પણ એને રિક્ષા મળી ગઈ હતી એટલે એ છટકી ગઈ હતી. જ્યોતિ સાથે બાકીના પુણવયના આરોપીએ એક એક વાર જ બળાત્કાર કર્યો હતો જ્યારે આ તરવરિયા લબરમૂછિયા ઇંગ્લેન્ડમાં એની સાથે બે વાર બળાત્કાર કર્યા પછી એના ગુનામાં સળિયો ખોસી ઠઈ, ઘસડીને એને બસની બહાર રસ્તા પર ફેંકી દીધી હતી. હકીકતમાં જ્યોતિને મૃત્યુના મુખમાં ધકેલી દેનાર ગુનેગારને જ એની સગીર વયના મુદ્દા પર સજામુક્તિ મળી રહી છે. આ બાબતની ગંભીરતા સમાજ અને ન્યાયતંત્રે પણ ધ્યાને લેવી જોઈએ. સંસદમાં સગીર વયની વ્યવસ્થા બદલવાની માગણી શરુ થતી રહી છે. ૧૮ વર્ષનો કિશોર કિશોર નથી રહેતો. તે વખતે એ તરવરિયો તોખાર હોય છે. બલકે એ વેચે એની સેક્સવુત્તિ વધારે ઉગ્ર હોય છે. પરંતુ આપણી ન્યાયસંહિતા બ્રિટિશ ન્યાયસંહિતાને અનુસરી હોઈ આ વચને 'કાયી ઉમર' ગણી લેવામાં આવી છે. ભારત ગરમ પ્રદેશ છે અને અહીં ૧૮ વર્ષની વયે તો આપણા પૂર્વજો એક છોકરાના બાપ બની જતા હતા, તે મુદ્દો ધ્યાને લેવો જોઈતો હતો. હવે નિર્ભયા કાંડ પછી ઉમા ભારતી, મીનાક્ષી લેખી અને હેમા માલિની સહિતની સાંસદ મહિલાઓને ૧૮ વર્ષની વયમર્યાદા ઘટાડી ૧૬ વર્ષની કરવી જોઈએ, એવી રજૂઆત કરવી પડે છે. તે કેવી વિડંબના છે! બળાત્કાર જેવા અમાનુષી કેસમાં જડ કાયદાની જોગવાઈને વળગી રહેવાને બદલે એની યોગ્યાયોગ્યતાનો વિચાર કરી આવા ખતરનાક ગુનેગારને કડક સજા થવી જોઈએ, એવું કોણ નહીં ઈચ્છે? જ્યોતિની માતા સાચું જ કહે છે કે જો આ છોકરો છૂટી જશે તો મરનાર જ્યોતિને ન્યાય મળ્યો નહીં જ ગણાય.

તંબ્રીસ્થાનેથી....

નામની એની દીકરી સામૂહિક દુષ્કર્મનો ભોગ બની હી અને એ ઘટનાએ આખું દિલ્હી માથે લીધું હતું. લાખ ઉપાય છતાં આ કમનસીબ દીકરીને બચાવી શકાઈ નહોતી. એની સાથે દુષ્કર્મ આચરનારનો પૈકી એક આરોપી તો નિર્ભજજ થઈને ત્યાં સુધી કહી દીધું કે જો એણે બળાત્કારીઓનો પ્રતિકાર રજૂઆત કરતાં કહ્યું છે કે જેની ન કર્યો હોત - અર્થાત્ એમની કુસ્તિ ઉચ્ચારેલો અભિપ્રાય સૌએ ગાંઠે બાંધવા જેવો છે. આપણું ન્યાયતંત્ર જેવા પર દુષ્કર્મ આચરતું હોય એવી મહિલાની ઓળખ છુપાવવાનું ઉચિત સમજે છે. તેથી આવા કિસ્સામાં પીડિતાનું સાચુ નામ જાહેર કરાવું નહીં. પરંતુ જ્યોતિસિંહ ઉર્ફ નિર્ભયાની માતાએ હિંમતપૂર્વક રજૂઆત કરતાં કહ્યું છે કે જેની આબરૂ લૂંટાઈ છે એને શરમાવાની

આત્મવિશ્વાસથી છલોછલ ભરેલી સફળ સ્ત્રીઓ પણ એવી અપેક્ષા શા માટે રાખતી હશે કે તેના પોતાના શરીરનું મહત્વ કે કાળજી તેના પરિવારજનો કે ઘરના સભ્યો કે ગમતી વ્યક્તિ દ્વારા લેવાય?

પોતાનું સ્વતંત્ર અસ્તિત્વ છે એવો અહેસાસ એ પોતે જ્યારે પથારીમાં પટકાય ત્યારે જ એને થાય છે. કેટલાક ઘરોમાં મમ્મીઓ સવારે ઊઠે ત્યારથી જ શિયાળામાં બીટ, ગાજર, આંબળા, લીલી હળદર, વસાણા આ તમામ વસ્તુઓ ઘરના અંધારાવામાં જ વ્યસ્ત હોય છે. મોટાભાગે ૪૦-૪૫ વર્ષની ઉંમર થતા-થતા સ્ત્રીઓને આર્થરોઈટીસ, થાઈરોઈડ અને અન્ય hormonal changes જેવી તકલીફો થવા લાગે છે. આ તમામ તકલીફોના મૂળમાં સ્ત્રીઓની પોતાના જ શરીર પ્રત્યે બેદરકાર રહેવાની ટેવ કારણ સ્વરુપ છે.

સ્ત્રીઓ અત્યંત સંવેદનશીલ હોય છે. અંદરથી ખૂબ દેહ મનોબળ ધરાવતી અને સક્ષમ વ્યક્તિત્વ ધરાવનાર આત્મવિશ્વાસથી છલોછલ ભરેલી સફળ સ્ત્રીઓ પણ એવી અપેક્ષા શા માટે રાખતી હશે કે તેના પોતાના શરીરનું મહત્વ કે કાળજી તેના પરિવારજનો કે ઘરના સભ્યો કે ગમતી વ્યક્તિ દ્વારા લેવાય? તેનામાં ઘરના તમામ કાર્યો કરવાની, આંકિ સમાં પ્રશંસનીય કામગીરી બજાવવાની અને બહારથી પોતાની જાતને Tip top અને beautiful રાખવાની આવડત છે. પણ અંદરથી તેને ઝંખના હોય છે તેનું મહત્વ દર્શાવતી, તેની કાળજી લેતી અને તેના માટે ચિંતિત રહેતી એવી કોઈ વ્યક્તિની. સ્ત્રીનું હૃદય દરિયા જેવું વિશાળ હોય છે તે લાગણી અને વાત્સલ્યની મૂર્તિ હોવા છતાં તે પોતાની જાતને એટલી સીમિત બનાવી રાખે છે કે દરિયાના પાણીને એક ખોબામાં ભરીએ ત્યારે દરિયાના તમામ ગુણધર્મો એ ખોબામાં રહેલા પાણીમાં મોજુદ હોય છે. પણ નથી હોતી તેમાં દરિયાની વિશાળતા; તે સીમિત હોય છે માત્ર ખોબા પૂરતું! આજના યુગની નારી ભલે ગમે તેટલી પ્રગતિ કરી ચૂકી હોય અને દરેક ક્ષેત્રમાં સફળ સાબિત થઈ ચૂકી હોય તેનું હૃદય આજે પણ એવું જ ક્રોમળ હોય છે. તેની આસપાસની વ્યક્તિઓ, તેના પરિવારજનો કે તેના મિત્રો દ્વારા જો તેને સતત તેના અનમોલ હોવાની પ્રતીતિ કરાવવામાં આવે તો ચોક્કસ તેને તેનું મૂલ્ય હોસ્પિટલમાં ગયા પહેલાં સમજાશે. આપણે વર્ષ ૨૦૧૫ના અંતિમ ચરણમાં આવી પહોંચ્યા છીએ ત્યારે આવી, પરિવારની દરેક સ્ત્રીને તેના અનમોલ હોવાનો અહેસાસ કરાવો.

- nehalgadhavi101@gmail.com

નરેન્દ્ર મોદીનો અધૂરો સંકલ્પ આનંદીબહેન થકી સાકાર

ગુજરાતના મુખ્ય પ્રધાન તરીકે નરેન્દ્ર દામોદરદાસ મોદી જે ના કરી શક્યા, એ હવે એમનાં અનુગામી આનંદીબહેન મફતલાલ પટેલ કરી બતાવશે: હવેના વડા પ્રધાન મોદી એનો હારખ પણ કરશે એવા શુભ સંકેત મળી રહ્યા છે. ગુજરાતના શિક્ષણના સ્તરને ખાડે હાથે જવામાં અંગ્રેજીના ભણતરથી પેઢીઓની પેઢીઓને વંચિત રાખનારાઓને જવાબદાર લેખાવા જોઈએ. મહાત્મા ગાંધીએ માતૃભાષામાં શિક્ષણ આપવાનો આગ્રહ સેવ્યો અને એ માટે ચળવળ પણ ચલાવી હતી. જોકે ૧૮ ઓક્ટોબર, ૧૯૨૦ના રોજ અમદાવાદમાં ગૂજરાત વિદ્યાપીઠ સ્થાપીને બ્રિટિશ શાસકો દ્વારા સંચાલિત અંગ્રેજી માધ્યમની શાળાઓને બદલે મહાત્માએ રાષ્ટ્રીય કેળવણીનો યજ્ઞ આરંભ્યો તો ખરો, પરંતુ એમણે ભાષા તરીકે અંગ્રેજીના ભણતરને અવગણવાનો બોધ આપ્યો નહોતો. જોકે તેમના અનુગામીઓએ અંગ્રેજીના ભણતરને આઝાદી પછી અવગણવાનું પસંદ કર્યું અને મગનભાઈ દેસાઈના ગુજરાતી માધ્યમના એટલે કે મગન માધ્યમના દુરાગ્રહના પ્રતાપે આજે ગુજરાતની પ્રજામાં અંગ્રેજી માટેનો રીતસરનો ફોબિયા ઊભો થયો છે. ગાંધીવાદીઓમાં પણ ઠાકોરભાઈ દેસાઈ આઠમા ધોરણથી અંગ્રેજી ભણાવવાના આગ્રહી હતા અને ઠાકોરભાઈ ઠાકોર પાંચમા ધોરણથી અંગ્રેજી વિષયનું શિક્ષણ આપવાના પક્ષધર હતા. ઠાકોર આઠમા અને ઠાકોર પાંચમાના જંગમાં ગુજરાતની પ્રજા ભીંસાતી રહી અને આજે રાષ્ટ્રીય સર્વેક્ષણ મુજબ ગુજરાતના પાંચમા ધોરણના માંડ ૮.૮ ટકા વિદ્યાર્થી અંગ્રેજી વાક્ય વાંચી શકે છે, જ્યારે કેરળ રાજ્યના પાંચમા ધોરણના ૬૮.૫ ટકા વિદ્યાર્થી અંગ્રેજી વાક્ય વાંચી શકે છે.

આત્મકથામાં પણ વર્ણવ્યા છે, પરંતુ એને જડતાથી વળગી રહેવાનું તો સ્વયં ગાંધીજીએ યોગ્ય લેખ્યું નહોતું. જ્ઞાન માટે ઘરની તમામ બારીઓને વિશ્વના પવન માટે ખુલ્લી રાખવાના આગ્રહી મહાત્માની ચિંતા અને ખેવના એટલી જ હતી કે મૂળ સોતા ઉખેડી ના જવાય એટલી કાળજી રાખવાની જરુર છે. ભારતીયતા કે ભારતીય સંસ્કૃતિને બદલે અંગ્રેજ સંસ્કૃતિને આત્મસાત્ કરવાની આંધળૂકિયાં સામે ગાંધીજીનો વિરોધ હતો. એ અંગ્રેજો કે અંગ્રેજી ભાષાના વિરોધી નહોતા, પરંતુ અંગ્રેજોની ગુલામી અને અંગ્રેજિયતના જ વિરોધી હતા. ભારતની સ્વતંત્રતા ચળવળના મોટા ભાગના અગ્રણીઓ લંડન જઈને અંગ્રેજીમાં ભણી, બેરિસ્ટર થઈને આવેલા હતા.

વોટબેંકની રાજનીતિને કેન્દ્રમાં રાખીને પણ ભાજપ અને મિત્રપક્ષોએ આજકાલ ડો.બાબાસાહેબ આંબેડકરને વધુ મહત્વ આપવાનું શરૂ કર્યું છે, હકીકતમાં જાણીતા દલિત વિચારક ચંદ્રભાણ પ્રસાદ તો ડો. બાબાસાહેબને 'સૌથી મોટા મેકોલેપુત્ર' લેખાવે છે

એ સંઘ પરિવારના અગ્રણી એવા વર્તમાન વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી સવેળા સમજાયા હતા. ઓછામાં પૂરું ગુણોત્સવ સહિતના શિક્ષણના પ્રકલ્પો ચલાવતા ગુજરાતની શાળાઓમાં આઠમા-નવમા ધોરણનાં ઘણાં વિદ્યાર્થીઓને ગુજરાતી લખતાં-વાંચતાં પણ નહીં આવડતું હોવાની સ્થિતિ છે.

આજના તબક્કે ભારતમાં અંગ્રેજી શિક્ષણ દાખલ કરનાર લોર્ડ મેકોલેના યોગદાનને નફરતથી જોવાને બદલે સકારાત્મક દૈનિકોણથી જોવાની અનિવાર્યતા પેદા થઈ છે. વોટબેંકની રાજનીતિને કેન્દ્રમાં રાખીને પણ ભાજપ અને મિત્રપક્ષોએ આજકાલ ડો. બાબાસાહેબ આંબેડકરને વધુ મહત્વ આપવાનું શરૂ કર્યું છે. હકીકતમાં જાણીતા દલિત વિચારક ચંદ્રભાણ પ્રસાદ તો ડો. બાબાસાહેબને 'સૌથી મોટા મેકોલેપુત્ર' લેખાવે છે. ઉત્તર પ્રદેશમાં અંગ્રેજી દેવીનું મંદિર સ્થાપવાના પ્રેરણાપુરુષ એવા ચંદ્રભાણ પ્રસાદ તો 'દલિત દેવી ઈંગ્લિશ મંદિર'નો શિલાન્યાસ કરવા ૩૦ એપ્રિલ, ૨૦૧૦ના રોજ બનકાગાંવ ગયા ત્યારે ત્યાં ડો. આંબેડકરનું કથન ફલક પર લખાયેલું સૌનું ધ્યાન ખેંચતું હતું: 'અંગ્રેજી શેરની કા દૂધ હૈ, જો પિયેગા સો દહાડગા.' અંગ્રેજી શિક્ષણથી ભારતમાં જાતિવાદનું નિર્મૂલન શક્ય હોવાની રીતસરની ઝુંબેશ ચલાવાઈ રહી છે અને એમાં વડા પ્રધાન મોદીના વડપણવાળી ડો. બાબાસાહેબ આંબેડકર ૧૨૫મી જન્મજયંતી ઉજવણી સમિતિના મહત્વના સભ્ય અને આયોજન પંચના સભ્ય તથા સોનિયા ગાંધીના વડપણવાળી રાષ્ટ્રીય સમિતિના સભ્ય રહેલા ડો. નરેન્દ્ર જાધવ પણ સૂર પુરાવે છે. લોર્ડ મેકોલેની ફેણુઆરી ૧૮૩૫ની 'મિનિટ્સ'ને સંદર્ભે વિના પ્રચલિત કરાવીને ભારતમાં અંગ્રેજી શિક્ષણની વિરુદ્ધનો માહોલ ઊભો કરવાનું દલિત વિચારક ચંદ્રભાણ પ્રસાદ જ કરે છે. દલિતોને અંગ્રેજી ભણવા માટે આગ્રહ કરવામાં આવી રહ્યો છે. મેકોલેનો જન્મ ૨૫ ઓક્ટોબર, ૧૮૦૦ના રોજ થયો હતો. એ ભારતના પ્રથમ કાયદા પંચના વડા હતા. ચંદ્રભાણ ૬૦ વર્ષે મેકોલેના જન્મદિવસની ઉજવણી કરે છે અને જાધવ જેવા મહાનુભાવોને નિમંત્રે છે. દિલ્હીના ભાજપતરફી અંગ્રેજી ટેનિક 'ધ પાયોનિયર'ના કટાર લેખક ચંદ્રભાણ પ્રસાદની વિચારકક્ષિકા કાંઈક આવી છે: 'હું બ્રિટિશ સામ્રાજ્યવાદીઓ ભણી આકોશ ઠાલવું છું કે એ ભારતમાં મોડા આવ્યા અને વહેલા ચાલ્યા ગયા.' તેઓ મેકોલેને આવકાર્ય સમાજસુધારક તરીકે ધવાવે છે.

અતિતની આજ
ડો. હરિ દેસાઈ

એકવાર વહેલી સવારે કોઈ પ્રયોગ કરવા લેબોરેટરીમાં ગયો અને પ્રયોગ કરતાં નાનો વિસ્ફોટ થયો અને યહરા પર દાઝી ગયો. દવાખાનામાં તેની મુલાકાતે રેધરફોર્ડ ગયા. પૂછ્યું તું લેબોરેટરીમાં ક્યારે ગયો હતો? મિત્ર કહે - વહેલી સવારે. રેધરફોર્ડ કહે - તો તું વિચારે છે ક્યારે?!

દલિત વિચારક ચંદ્રભાણ પ્રસાદ તો ડો. બાબાસાહેબને 'સૌથી મોટા મેકોલેપુત્ર' લેખાવે છે. ઉત્તર પ્રદેશમાં અંગ્રેજી દેવીનું મંદિર સ્થાપવાના પ્રેરણાપુરુષ એવા ચંદ્રભાણ પ્રસાદ તો 'દલિત દેવી ઈંગ્લિશ મંદિર'નો શિલાન્યાસ કરવા ૩૦ એપ્રિલ, ૨૦૧૦ના રોજ બનકાગાંવ ગયા ત્યારે ત્યાં ડો. આંબેડકરનું કથન ફલક પર લખાયેલું સૌનું ધ્યાન ખેંચતું હતું: 'અંગ્રેજી શેરની કા દૂધ હૈ, જો પિયેગા સો દહાડગા.' અંગ્રેજી શિક્ષણથી ભારતમાં જાતિવાદનું નિર્મૂલન શક્ય હોવાની રીતસરની ઝુંબેશ ચલાવાઈ રહી છે અને એમાં વડા પ્રધાન મોદીના વડપણવાળી ડો. બાબાસાહેબ આંબેડકર ૧૨૫મી જન્મજયંતી ઉજવણી સમિતિના મહત્વના સભ્ય અને આયોજન પંચના સભ્ય તથા સોનિયા ગાંધીના વડપણવાળી રાષ્ટ્રીય સમિતિના સભ્ય રહેલા ડો. નરેન્દ્ર જાધવ પણ સૂર પુરાવે છે. લોર્ડ મેકોલેની ફેણુઆરી ૧૮૩૫ની 'મિનિટ્સ'ને સંદર્ભે વિના પ્રચલિત કરાવીને ભારતમાં અંગ્રેજી શિક્ષણની વિરુદ્ધનો માહોલ ઊભો કરવાનું દલિત વિચારક ચંદ્રભાણ પ્રસાદ જ કરે છે. દલિતોને અંગ્રેજી ભણવા માટે આગ્રહ કરવામાં આવી રહ્યો છે. મેકોલેનો જન્મ ૨૫ ઓક્ટોબર, ૧૮૦૦ના રોજ થયો હતો. એ ભારતના પ્રથમ કાયદા પંચના વડા હતા. ચંદ્રભાણ ૬૦ વર્ષે મેકોલેના જન્મદિવસની ઉજવણી કરે છે અને જાધવ જેવા મહાનુભાવોને નિમંત્રે છે. દિલ્હીના ભાજપતરફી અંગ્રેજી ટેનિક 'ધ પાયોનિયર'ના કટાર લેખક ચંદ્રભાણ પ્રસાદની વિચારકક્ષિકા કાંઈક આવી છે: 'હું બ્રિટિશ સામ્રાજ્યવાદીઓ ભણી આકોશ ઠાલવું છું કે એ ભારતમાં મોડા આવ્યા અને વહેલા ચાલ્યા ગયા.' તેઓ મેકોલેને આવકાર્ય સમાજસુધારક તરીકે ધવાવે છે.

ઈન્ડસ્ટ્રીયલ પાર્કની જમીન અંગે ગુજરાત સરકારની મહત્વની જોગવાઈ

ગણોત કાયદાઓની મુશ્કેલીઓના નિવારણ માટે ઈન્ડસ્ટ્રીયલ પાર્કની જમીન ડેવલોપ કરી ખરીદનાર તેમાં નાના, મધ્યમ કક્ષાના ઔદ્યોગિક એકમને વેચાણ કરી શકશે.

બિન કાયદેસર રીતે બિન ખેડૂતે ખરીદ કરેલ ખેતીની જમીન ઉપર ખેડૂત બનેલા ખેડૂતોએ જમીનો ત્રણ ગણો દંડ ભરવાથી તેમની જમીન જે તે હેતુ મો રેગ્યુલેટ કરવામાં આવશે. ગુજરાતમાં મોટા પ્રમાણમાં ઉદ્યોગો આવી રહ્યા છે તેમના માટે જમીન ઉપલબ્ધ કરાવવાની જવાબદારી રાજ્ય સરકારની છે ખેતીની જમીનને બિન ખેતીમાં ફેરવી ઔદ્યોગિક હેતુ માટે તાત્કાલીક અસરથી પરવાની આપવાની પ્રોત્સાહક નિતિ ગુજરાત સરકારે અપનાવી છે જેમાં ગણોત કાયદા બાધા રૂપ હોય તેમાં મોટા પ્રમાણમ વખતોવખત ફેરફાર ગુજરાત સરકાર દ્વારા કરવામાં આવ્યા છે.

ખેડૂતો પાસેથી જમીન ખરીદનાર ઉદ્યોગપતિઓ પાસેથી ખેડૂત પોતાની જમીનની કિંમતના પ્રમાણમાં ઈકવિટી ભાગરૂપે મેળવી શકશે એટલે કે પરોક્ષ રીતે ઉદ્યોગમાં ભાગીદાર બની શકશે. પ્રવર્તમાન ગણોત તથા જમીન મહેસુલ કાયદામાં આવી જોગવાઈ ન હતી તેમાં સુધારો કરી નવી શરત ઉમેરવામાં આવી છે આમ શક્ય બનતા ખેડૂત અને ઉદ્યોગકારો વચ્ચે ભાગીદારીની તકો ઉભી થશે

જમીનના કિંમતના પ્રમાણમાં ઈકવિટી આપી શકશે.

ઈન્ડસ્ટ્રીયલ પાર્કની પ્રવર્તમાન નિતિ નિયમોમાં પણ ફેરફાર કરવામાં આવ્યા છે. ખાનગી જમીન માલીકે ઈન્ડસ્ટ્રીયલ પાર્કની મંજૂરી મેળવી હશે તે તેમાં નાના અને મધ્યમ કક્ષાના એકમ અન્ય ઉદ્યોગકારોને વેચાણ આપી શકશે જેમાં ગણોતધારાની જોગવાઈ એવો લાગુ નહીં પડે. ઉદ્યોગકારો માંગે તે રીતની સુવિધાઓ ખાનગી ઈન્ડસ્ટ્રીયલ પાર્કમાં જમીન માલીકે ઉદ્યોગકારોને આપવની રહેશે. જેના નિયમો ઉદ્યોગ કમિશન દ્વારા ધડવામાં આવશે જે જમીન માલીક અને ઉદ્યોગકાર બંનેના લાભમાં હોય.

ખેતીની જમીન બોનાફાઈડ પરચેડ ખેડૂતો કે સંસ્થાઓ અંગે પણ કેટલીક જોગવાઈઓ કરવામાં આવી છે. ખેડૂત ખેતીની જમીન ખરીદે પરંતુ અગાઉના ટ્રાન્ઝેક્શનો બિન ખેડૂત સાથે થયેલા હોય તેમાં પ્રવર્તમાન કબજેદારોને ગણોત કાયદાની સમસ્યાનો સામનો કરવો પડતો હતો જેથી સરકારે ૩૦/૬/૨૦૧૫ અથવા તે પહેલાની તબદીલીઓ વેચાણ વ્યવહારો

અનુસંદાન પાના નં. ૭ પર



કાયદો અને કાનૂન અશ્વિન ત્રિવેદી